

Орловская областная детская библиотека им. М.М. Пришвина в Год молодежи

2009 год стал в
России Годом
молодежи.

Это событие позволило сотрудникам Орловской областной детской библиотеки им. М.М. Пришвина провести в течение всего года вдумчивую, многогранную, интересную работу с подростками и юношеством. Были разработаны три программы, благодаря которым мы попытались сделать библиотеку центром культуры и просвещения для молодежи в городе.

От юного поколения, его умения самостоятельно осмысливать происходящие в мире события, активной гражданской позиции, желания участвовать в общественной жизни страны во многом зависит наше будущее. Понимая это, мы разработали программу «Далекому мужеству верность храним».

В условиях библиотеки мы оказываем поддержку юношеству в подготовке к столь важному событию в их жизни, как служба Родине. В течение года в библиотеке оформлялись

книжные выставки, посвященные истории Вооруженных сил, жизни и подвигам воинов, деятельности ученых и конструкторов, современному дню российской армии. В рамках этой программы состоялась встреча читателей с курсантами Орловской академии ФСО РФ, которая называлась «Я бы в армию пошел...». На встречу со старшеклассниками также пришли представители военного комиссариата, участники Великой Отечественной войны. На этой встрече ребята смогли задать вопросы о воинской обязанности и воинской службе.

Военно-патриотическое воспитание молодежи в библиотеке невозможно без чтения исторической литературы. Тема Великой Отечественной войны занимает здесь особое место. Книжные выставки, встречи, беседы, викторины — все это позволяет нашим читателям глубже узнать о подвиге советского народа в годы войны. Для старшеклассников была проведена беседа «Великая Отечест-

венная война в художественной литературе. Судьба авторов и произведений». Состоялась также встреча семей «Нет в России семьи такой, где бы не памятен был свой герой». На эту встречу в библиотеку пришли взрослые и подростки. Они вспоминали своих родственников, бабушек и дедушек, принимавших участие в той страшной войне. Многие принесли семейные реликвии: фотографии, письма с фронта. На встрече присутствовала Мария Александровна Исаева — дочь орловского подпольщика А.И. Исаева, который во время оккупации г. Орла, состоял в подпольной группе С.Н. Раевского и по поручению группы готовил листовки и рукописные газеты для жителей города.

Популярными среди старшеклассников в нашей библиотеке стали информационно-познавательные часы. В этом году их внимание были пред-

ложены часы следующей тематики: «Одной отмечены судьбой...» (о Минине и Пожарском), «Гордо реет флаг России» и др. В завершении для читателей была проведена интеллектуальная игра «Калейдоскоп российской истории».

Ко Дню народного единства в библиотеке состоялась акция «Я — гражданин России»: вручение паспортов читателям библиотеки. Эта акция проводилась совместно с УФМС России по Орловской области. Одннадцати самым активным читателям библиотеки были вручены паспорта. На встречу со школьниками пришли Г.П. Хряков — заместитель Главы администрации Железнодорожного района г. Орла,

А.Н. Воропаева — главный специалист управления образования администрации г. Орла, Барт Н.Г. — начальник территориального отделения УФМС России по Орловской области в Заводском районе г. Орла, подполковник милиции. В конце встречи для ребят несколько песен исполнили Андрианова Мария и Грядунов Влад — лауреаты Всероссийского и Международного конкурсов.

Шесть лет наша библиотека работает над реализацией проекта «Мы не вправе их забыть»: создание видеогалереи участников Великой Отечественной войны на основе встреч с детьми и подростками в библиотеке. Созданы 23 видеозаписи об участниках войны, которые мы активно используем на встречах с молодежью.

Чтобы привлечь потенциальных пользователей в библиотеку и остаться нужными постоянным читателям, отделы обслуживания Орловской областной детской библиотеки постоянно совершенствуют свою работу.

Сотрудниками отделов обслуживания была предложена программа «Читать, чтобы сделать мир лучше!» В этой программе предусмотрено большое количество мероприятий, направленных на развитие интереса у подростков к книге и чтению. Совместно с Музеем писателей-орловцев нами была проведена научно-практическая конференция «Мой Пушкин», посвященная 210-летию со дня рождения поэта. В конференции прозвучали 15 докладов учащихся — старшеклассников школ №3 и №38, лицеев №4 и №22, гимназии №16.

На Неделе детской и юношеской книги «И снова Пушкин с нами» своим читателям мы предложили череду тематически оформленных



дней, в рамках которых состоялись мероприятия предусмотренные и для молодежи. Были проведены встречи с сотрудниками Музея писателей-орловцев, с А.М. Бельским — сотрудником областной станции юных туристов. На этих встречах речь шла о посещении А.С. Пушкиным генерала А.П. Ермолова, о предках поэта, чьи судьбы были связаны с Орловским краем. Для читателей был проведен Большой библиотечный конкурс знатоков творчества А.С. Пушкина. Его название — «Тайны под книжной обложкой». Также со старшеклассниками было проведено анкетирование «А.С. Пушкину посвящается...»

На протяжении шести лет областная детская библиотека им. М.М. Пришвина и областная публичная библиотека им. И.А. Бунина проводят совместную акцию «По ступеням зрелости». В этом году состоялся торжественный перевод шести самых активных, любознательных и прилежных читателей-старшеклассников из одной библиотеки в другую. Теперь ребята имеют право, оставаясь читателями родной детской, посещать еще и взрослую научную библиотеку.

В 2009 году в библиотеку имени И.А. Бунина были записаны: Захаров Михаил (школа № 23, 10 класс), Коробецкая Ольга (школа № 39, 11 класс), Смирнова Наталья (школа № 30, 10 класс), Сарычева Ольга (школа № 1, 10 класс), Кондратова Виктория (школа № 31, 11 класс), Пестич Сергей (школа № 27, 11 класс). Все они приняли участие в Первой областной Ассамблее талантливых читателей, которая прошла в г. Орле 25 сентября и была организована Департаментом образования, культуры и спорта области, Управлением культуры и архивного дела,

Управлением образования и молодежной политики, библиотекой имени И.А. Бунина, областным Центром книги и Орловским государственным институтом искусств и культуры.

Ежегодно со старшеклассниками библиотека проводит читательские конференции, обсуждение новых книг. В этом году учащимся восьмых классов предложено прочитать, а затем обсудить рассказ Елены Габовой «Не пускайте рыжую на озеро».

Своих самых активных, самых преданных читателей библиотека не забывает и всегда стремится поощрить их чтение. Четвертый год в библиотеке оформляется фотогалерея лучших читателей. Определяются они по итогам года и по итогам летнего чемпионата по чтению «Тайна в книге, книга — тайна». В этом году лучшими читателями среди старшеклассников стали Шумилина Екатерина (лицей № 4) и Новикова Наталия (лицей № 4).

Наши библиотекари понимают, что в работе с подростками и юношеством необходимо прежде всего заботиться о совершенствовании информационной среды библиотеки, а она как известно связана с внедрением компьютерных технологий. В библиотеке для подростков создан небольшой компьютерный класс. В последнее время он пользуется достаточно большим спросом. Занимаясь компьютеризацией библиотеки, мы не только увеличиваем количество баз данных, но, прежде всего, постоянно занимаемся об их качестве, ориентируя их содержание на нужды пользователей. В этом году наши библиографы приступили к созданию «Электронной литературной карты Орловского края».

Кроме собственных баз данных в библиотеке функционирует справочная правовая система «Консультант Плюс», помогающая осуществлять доступ к правовой информации.

Все наши усилия направлены на то, чтобы превратить библиотеку в центр культуры и просвещения для детей и молодежи. Следующая программа, по которой мы работаем называется «Библиотека имени М.М. Пришвина — центр культуры и просвещения для молодежи». Данная программа предусматривает реализацию проекта «Книга в судьбе известных орловцев». Это цикл встреч известных людей города с читателями библиотеки. Для старшеклассников были организованы встречи с Натальей Куприяновой и Еленой Маловой — обладателями Гран-при и лауреатами Международных фестивалей России, Украины, Белоруссии; А.В. Воробьевым — директором Издательского Дома «ОРЛИК»; К.М. Наумовой — Заслуженным тренером России и ее воспитанниками Любовью Повлюченко и Сергеем Марковым — чемпионами мира по акробатике; Е. Крайней — Заслуженной артисткой Татарстана, актрисой Орловского государственного театра для детей и молодежи «Свободное пространство» и многими другими.

На протяжении многих лет некоторые наши библиотекари работают по своим авторским программам.

Программа А.А. Балаганской «В двух шагах от учебника, или Для тех, кто хочет знать больше» позволяет читателям шире познакомиться с мультимедийными изданиями, находящимися в фонде библиотеки. Библиотекарь проводит для подростков самые различные

беседы, обзоры с использованием современных электронных технологий

Е.А. Корнилова работает по программе «За датами — имена, за именами — история»: по страницам календаря памятных дат. Эта программа помогает читателям повысить свой интеллектуальный уровень по литературе и истории. Цикл книжных выставок, беседы с преподавателями Орловского государственного университета, обсуждение книг, просмотр и обсуждение фильмов, различные акции — все это направлено на воспитание у подростков любви к чтению, помогает ребятам углубить знания по этим предметам в школе.

На протяжении пяти лет программу «В человеке все должно быть прекрасно» осуществляет Л.В. Фадеева. Ее программа — это целый цикл встреч с интересными людьми города, различные акции, конкурсы, выставки творчества и многое другое.

В секторе эстетического воспитания постоянно для старшеклассников проходят интересные встречи в литературно-музыкальной гостиной «Таланты Орловщины». Большой положительный отклик вызвали у читателей встречи с молодыми артистами областной филармонии; с известным российским композитором, Заслуженным деятелем искусств РСФСР, Почетным гражданином города Орла Е.П. Дербенко; с А.А. Магдалининым — Заслуженным артистом России, лауреатом Тургеневской премии и премии им. графа С.М. Каменского, артистом Орловского государственного драматического театра им. И.С. Тургенева.

Второй год в секторе эстетического воспитания действует Галерея искусств. Ежемесячно для

наших читателей мы открываем художественные выставки, проводим встречи с известными художниками, знакомим старшеклассников с новыми талантливыми именами в искусстве. Запомнились ребятам выставки, на которых были представлены работы лауреатов XII областного конкурса юных художников им. А.И.

Курнакова, учащихся школы изобразительных искусств и народных ремесел и художественной школы № 2, студентов Художественного училища.

Бердникова Н.В., заместитель директора ОГУК «Орловская детская библиотека им. М.М. Пришвина»

